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1. Опис навчальної практики 

ЗООЛОГІЯ 

 
 

Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень 

 

Освітній ступінь Бакалавр 

Спеціальність 207 «Водні біоресурси та аквакультура»  

Освітня програма «Водні біоресурси та аквакультура» 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Нормативна 

Загальна кількість годин  120 

Кількість кредитів ECTS  4 

Кількість змістових модулів – 

Курсовий проект (робота) (за 

наявності) 

– 

Форма контролю Залік 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 – 

Семестр 2 – 

Лекційні заняття – – 

Практичні, семінарські заняття – – 

Лабораторні заняття – – 

Самостійна робота – – 

Індивідуальні завдання – – 

Кількість тижневих аудиторних годин  

для денної форми навчання 

–  
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ВСТУП 

 

Літня навчальна практика з зоології (безхребетних, хордових, рибоїдних 

птахів та ссавців) для студентів першого курсу рибогосподарського 

факультету є важливою складовою частиною вивчення курсу зоології. 

Навчальна практика проводиться після вивчення теоретичного курсу та 

виконання лабораторних робіт і забезпечує закріплення теоретичних знань, а 

також передбачає отримання практичних навичок роботи в полі з живими 

об’єктами. Тривалість навчальної практики складає 3 тижні (232 години). 

Зоологія безхребетних. Практика відбувається шляхом проведення 

зоологічних екскурсій з метою вивчення водяної фауни, фауни ґрунтів та 

наземної фауни безхребетних тварин. Маршрути тематичних екскурсій 

встановлюються викладачем, який проводить практику. Під час їх 

проведення студенти знайомляться із специфікою експедиційних робіт в 

природних умовах, мають можливість вести більш довготривалий термін 

спостереження за тваринами, а також збирати колекційний матеріал. Польові 

екскурсії чергуються з лабораторними заняттями, що дозволяє здійснювати 

первинну обробку зібраного матеріалу та замалювати побачене. 

Зоологія хордових. Навчальна практика по зоології хордових 

проводиться після вивчення теоретичного курсу та виконання лабораторних 

робіт і забезпечує закріплення теоретичних знань, а також передбачає  

отримання практичних навичок роботи в польових умовах з живими 

об'єктами. Основною метою навчальної практики є закріплення та 

поглиблення знань про хордових тварин, що населяють основні природні 

зони України, їх роль в біоценозах. В період практики студенти навчаються 

основним методам польових зоологічних досліджень, самостійній 

дослідницькій роботі, основам охорони тваринного світу. Практика 

передбачає ознайомлення з представниками окремих класів хордових тварин 

та їх вивчення, як компонентів наземних і водних біоценозів:  

Рибоїдні птахи і ссавці. Навчальна практика по рибоїдних птахах і 

ссавцях проводиться після вивчення зоології хордових, зокрема класів птахів 

і ссавців. 

2. Мета і завдання практики 

 

 Основною метою учбової практики є закріплення та поглиблення знань 

про безхребетних, хордових, рибоїдних птахів та водних ссавців, що 

населяють основні природні зони України, і їх роль в біоценозах. Крім того, в 

період практики студенти навчаються основним методам польових 

зоологічних і екологічних досліджень та елементам самостійної науково-

дослідницької роботи; основам охорони тваринного світу, заходам 

зменшення шкоди, якої вони завдають рибному господарству тощо. В 

результаті проходження практики студенти повинні  
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мати: щоденники чи альбоми з польовими та лабораторними нотатками, 

зі списками і малюнками вивчених тварин, їх характерних ознак і слідів 

діяльності; записи і схеми основних явищ їх біології; систематичні списки 

вивченої фауни безхребетних, хордових, рибоїдних птахів та ссавців району, 

колекції зібраних тварин чи слідів їх діяльності; письмовий звіт про 

самостійну роботу; 

вміти: вірно вибирати методи, способи вивчення конкретних тварин та 

явищ їх життя і проводити спостереження, що забезпечують вивчення 

безхребетних, хордових, рибоїдних птахів та ссавців як в природному 

середовищі, так і при утриманні їх в лабораторних умовах; знати необхідні 

способи і методи відлову та збору; фіксувати і етикеткувати матеріал; 

виготовляти і зберігати колекційні зразки і наочні посібники, забезпечуючи 

при цьому збереження наукової цінності зібраного матеріалу і можливості 

його кількісної обробки; мати навички ведення наукової документації; вміти 

оформити результати досліджень у вигляді наукової доповіді чи наукового 

звіту; практично реалізувати різноманітні форми природоохоронної 

діяльності; 

знати: російські та українські наукові, латинські і місцеві біля 200 видів 

безхребетних; назви риб 35-40 видів, амфібій 9-12 видів, рептилій 9-10 видів, 

а також водних, навколоводних та інших птахів 35-40 видів, ссавців 40-45 

видів; їх таксономічну приналежність і систематичне положення; визначення  

безхребетних тварин у природі до типу, класу, відділу, родини, проводити 

польові спостереження і окремі елементи експериментальної роботи, 

здійснювати оформлення результатів досліджень і звітної документації; 

хордових тварин як компонентів біогеоценозів, їх видового та чисельного 

складу, стану кормової бази,  ходу та умов відтворення, морфо-

фізіологічного стану  окремих популяцій, методами збору кількісної обробки 

матеріалів польових зборів та їх досліджень. 

Набуття компетентностей: 

інтегральна компетентність (ІК): Здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні проблеми з агрономії, що передбачає 

застосування теорій та методів відповідної науки і характеризується 

комплексністю та невизначеністю умов. 

загальні компетентності (ЗК): здатність до абстрактного мислення, 

аналізу та синтезу. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

Здатність спілкуватися іноземною мовою. Навички використання 

інформаційних та комунікаційних технологій. Здатність проведення 

досліджень на відповідному рівні. Здатність до пошуку, оброблення та 

аналізу інформації з різних джерел. Здатність розробляти проєкти та 

управляти ними. 

фахові (спеціальні) компетентності (ФК): Здатність використовувати 

базові знання основних підрозділів аграрної науки. 
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Програмні результати навчання (ПРН): Здійснювати 

інтелектуальний пошук, виявляти і критично осмислювати актуальні 

проблеми сучасної аграрної науки. Пропонувати та обґрунтовувати нові 

підходи до розв’язання задач і проблем. Володіти державною та іноземними 

мовами на рівні, достатньому для вільного фахового спілкування та 

обговорення наукових проблем і результатів досліджень у аграрній сфері. 

Володіти на операційному рівні методами спостереження, опису, 

ідентифікації, класифікації, а також культивування об’єктів і підтримання 

стабільності агроценозів із збереженням природного різноманіття.  

Ефективно використовувати інформаційно-комунікаційні технології в 

професійній діяльності. Розробляти і реалізовувати наукові та/або прикладні 

проєкти у фаховій діяльності. Приймати ефективні рішення з питань 

управління складною професійною та/або навчальною діяльністю у аграрній 

сфері. 

 

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ ПОЛЯГАЮТЬ У 

НАСТУПНОМУ: 

1. Закріплення і поглиблення знань, отриманих при вивченні 

теоретичного курсу. 

2. Знайомство з представниками основних груп безхребетних, 

хордових, рибоїдних птахів та ссавців в природних умовах. 

3. Засвоєння навичок по збиранню і виготовленню колекцій, 

необхідних для наукової і педагогічної роботи. 

4. Набуття навичок по організації куточка живої природи і 

спостережень за тваринами. 

5. Набуття навичок і вмінь боротися з безхребетними тваринами – 

шкідниками різних галузей народного господарства. 

6. Набуття навичок користування визначниками і вміння визначати 

безхребетних, хордових, рибоїдних птахів та ссавців. 

7. Знайомство з основними вимогами та правилами ведення 

наукових досліджень фауни, охорони і відтворення тваринного світу. 

 

У результаті проходження навчальної практики з зоології с 

студенти повинні: 

- знати українські, російські, латинські та місцеві назви біля 200 видів 

безхребетних, хордових, рибоїдних птахів та ссавців – представників водних 

і наземних екосистем, їх таксономічну приналежність, основні діагностичні 

ознаки, що дають змогу визначити представників до типу, класу, відділу, 

родини; 

- вміти збирати і обробляти матеріал, користуватись визначниками, 

виготовляти колекції і зберігати їх; 

- набувати навички збору тварин у природі, польових спостережень і 

окремих експериментальних робіт, оформлення результатів досліджень і 

звітної документації; 
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- вміти працювати в колективі, на практиці реалізовувати різні форми 

природоохоронної діяльності. 

 

СТУДЕНТИ-ПРАКТИКАНТИ ЗОБОВ’ЯЗАНІ: 

- своєчасно виконувати усі розпорядження керівника практики; 

- строго дотримуватись правил техніки безпеки; 

- добросовісно виконувати завдання під час практики, дотримуватись 

режиму і трудової дисципліни; 

- приймати активну участь в проведенні практики і засвоєнні її результатів. 

 

По завершенню виконання повного об’єму програми студенти в 

останній день здають залік. До початку заліку необхідно мати: 

- особисті щоденники з польовими та лабораторними записами; 

- альбоми з малюнками та списки вивчених тварин, складених в 

систематичному порядку; 

- колекції зібраних тварин (на групу); 

- письмовий звіт про самостійну роботу, виконану групою. 
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3. Структура змісту навчальної практики та розподіл навчального часу 
 

№ 

п/п 
Тема заняття Короткий  зміст практики Тривалість, год 

Частина 1. Зоологія безхребетних 

1. 

Вступ, задачі 

навчальної практики, 

її зміст. Обладнання 

для збирання тварин 

та їх фіксація. 

Етикетування 

зібраного матеріалу 

Знайомство студентів із ціллю і 

завданнями практики по зоології, 

методами польових досліджень, 

основною і додатковою літературою 

Особливостям відбору та фіксації 

зоологічного матеріалу; етикетування.  

6 

2. 

Безхребетні тварини 

прісних водойм. 

Найпростіші. Тип 

Інфузорії 

Інфузорії – вищий тип одноклітинних 

тварин. Ускладнення будови тіла. 

Розмноження. Ряд війчастих 

інфузорій, їх життєві форми – 

вільноживучі, симбіонти та паразити. 

Ряд сисних інфузорій. Значення 

одноклітинних для кругообігу речовин 

у природі та житті людини. 

Планктонні, придонні, прикріплені, 

хижі, паразитичні та мутуалістичні 

інфузорії та їх значення в біоценозах 

6 

3. 

Безхребетні тварини 

прісних водойм. 

Кільчасті черви. 

Клас малощетинкових червів. Дощові 

черви – вторинні гермафродити. 

Оліготехи прісних водойм. Штучне 

розведення олігохет. Клас п’явок. 

Пристосування до хижацтва та 

напівпаразитичного способу життя. 

Особливості будови та розвитку. 

Значення в природі, аквакультурі та 

використання в медицині. 

7 

4. 

Ракоподібні – 

важливий компонент 

водної фауни 

безхребетних 

Характеристика класу ракоподібних. 

Сегментація тіла, будова кінцівок у 

зв’язку з їх розташуванням та 

виконуваною функцією. Линяння. 

Особливості будови нижчих рачків: 

підкласи зяброногих, щелепоногих, 

черепашкових раків.  

7 

5. 

Вищі раки –

представники в фауні 

України 

Характеристика підкласу вищих раків. 

Ознаки будови основних рядів. 

Основні представники, їх значення у 

рибному господарстві як кормових 

7 
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об’єктів, збудників захворювань. 

6 

Водні комахи та їх 

пристосування до 

життя у водному 

середовищі 

Пристосування комах до водного 

середовища: плавальні кінцівки, 

дихальні трубки тощо. Вирощування 

хірономід для рибного господарства. 

Водні комахи – кормові організми та 

вороги риб. 

7 

7 

Черевоногі молюски – 

проміжні хазяї 

паразитичних червив 

Особливості розповсюдження та 

пристосування до умов існування. 

Проходження, спільні риси будови з 

кільчастими червами. Систематика 

типу. Характеристика класу 

черевоногих молюсків. Водні 

молюски, їх роль у циклах розвитку 

паразитичних червив. 

6 

8 

Двостулкові молюски 

наших водойм 

Клас двоствулкових молюсків. 

Особливості будови: двостулкова 

черепашка, мантійна порожнина, 

травна система. Розмноження і 

розвиток. Двостулкові молюски в 

аквакультурі – устриці, мідії, гребінці, 

монодакни. Значення у водних 

біоценозах. Клас головоногих 

молюсків. Риси найвищої організації у 

морфології, внурішній будові та 

особливостях біології. Основні 

промислові види. 

6 

9 

Безхребетні тварини 

ґрунту. 

Круглі черви як складові елементи 

фауни грунтів. Дощові черви – 

вторинні гермафродити. Будова 

статевої системи та спосіб 

розмноження. Значення в 

ґрунтоутворенні та підвищенні 

родючості ґрунту.  

7 

10 

Наземні безхребетні 

тварини лісу 
Біологічна характеристика комах – 

представників наземних безхребетних 

у фауні лісу. Комахи, що 

розвиваються з повним 

перетворенням: жорсткокрилі, 

лускокрилі, перетинчастокрилі, блохи, 

двокрилі. Комахи, що розвиваються з 

неповним перетворенням: 

напівжорсткокрилі, прямокрилі, 

таргани, бабки, рівнокрилі, терміти, 

воші.  Значення комах у природі: 

7 
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запилення рослин, редукція 

органічних речовин.  

11 

Виготовлення 

колекцій комах. 

Ентомологічні колекції – важливий 

елемент навчальної практики з 

зоології. 

7 

Частина 2. Зоологія хордових. Рибоїдні птахи та ссавці 

12 

Клас кісткові риби. 

Зовнішня будова. 

Основні систематичні 

групи.  

Особливості зовнішньої будови 

кісткових риб. Осьовий скелет. Череп, 

кістки справжні і накладні. Внутрішня 

будова. Плавальний міхур, його 

функції. Дихання зяброве, шкіряне та 

легеневе. Систематика класу. 

Характеристика основних 

систематичних груп: променепері, 

лопастнопері, кистепері та дводишні 

риби.  

7 

13 

Прісноводні риби 

водойм України 

Екологічні групи риб. Міграції, їх 

причини. Загальна характеристика 

родини коропових риб. 

6 

14 

Клас кісткові риби. 

Визначення риб. 

Методи визначення 

віку риб. 

Іхтіостегіди, поява ознак будови, 

здатних забезпечити вихід на сушу. 

Цінні промислові та ставові риби. 

Значення кісткових риб у рибальстві і 

рибництві. Визначення темпів росту 

риб завдяки їх кістковим елементам і 

лусці. 

6 

15 

Клас Земноводні. 

Основні представники 

фауни України. 

Клас земноводних, їх походження. 

Стегоцефали. Риси будови і спосіб 

життя амфібій як напівводних тварин. 

Систематика класу, характеристика 

хвостатих, безногих та безхвостих 

амфібій. Практичне значення. Жаба – 

основний об’єкт лабораторних 

досліджень. 

7 

16 

Видовий склад і 

біологія рибоїдних 

птахів 

Особливості зовнішнього вигляду та 

покриви птахів. Риси будови черепа та 

скелету птахів, які є пристосуванням 

до польоту. Внутрішня будова птахів, 

механізм подвійного дихання. Сезонні 

явища у житті птахів. Насиджування, 

виводкові та нагніздні птахи. 

Екологічні групи, пристосування до 

умов навколишнього середовища. 

7 
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17 

Значення рибоїдних 

птахів – представників 

водно-болотної фауни 

України 

Міграції птахів, як форма виживання 

птахів за рахунок переміщення на 

території оптимальні для помешкання 

Значення у природі, рибному 

господарстві та інших галузях. 

Птахівництво. Рибоїдні птахи. 

Регулювання чисельності. Дикі предки 

домашніх птахів. 

7 

18 

Водні та навколоводні 

ссавці 

Коротка характеристика водних та 

навколоводних ссавців. Видова 

різноманітність, пристосування до 

водного способу життя. Світовий 

океан – середовище існування 

морських ссавців. Особливості морфо 

- біологічної будови, пристосування 

до умов існування у водному 

середовищі, харчування, 

розповсюдження. Значення у водних 

біоценозах, господарське 

використання. 

7 

Всього  120 

 

 

ЗМІСТ ПРАКТИКИ 

 

 Начальна практика проводиться на базі Національного університету 

біоресурсів і природокористування України  на прилеглих до нього лісових 

масивах і водоймах, а також інших, що розташовані в межах м.Києва та на 

його околицях (Голосієво, Дідорівка, Труханів острів, Бортничі, Конча Заспа, 

Пуща Водиця). 

 Практика включає: вивчення видового різноманіття тварин району 

практики шляхом використання всього комплексу методів, які можуть бути 

примінені в природних умовах і не порушують Закон “Про охорону 

тваринного світу”; проведення спеціального комплексу робіт, 

передбачуваного програмою науково-дослідних робіт кафедри зоології; 

опанування елементами біогеноценологічних досліджень; проведення звітної 

наукової конференції студентів і передачу результатів досліджень на кафедру 

зоології НУБіП України. 

 Практика включає в себе дві частини. Перша обовязкова. Вона 

складається з ознайомлення з представниками окремих класів безхребетних, 

хордових, рибоїдних птахів та ссавців. Друга частина включає в себе 

вивчення тварин як компонентів біогеоценозів, самостійні роботи студентів і 

спеціальні завдання. 
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Обов’язковий розділ включає: 

- вивчення безхребетних ґрунтів (грунт як середовище існування; 

умови руху, дихання, живлення і розмноження в ґрунті; методи збору і 

кількісного обліку безхребетних грунту; збір і визначення ґрунтових 

турбелярій, нематод, олігохет, павукоподібних, ракоподібних, багатоніжок і 

комах; основні поняття про їх морфофізіологічні адаптації до середовища 

існування, трофічні зв'язки і роль у ґрунтоутворюючих процесах); 

- вивчення безхребетних наземних екосистем (умови існування у 

повітряному середовищі; пристосування павукоподібних, комах, наземних 

молюсків до існування у повітряному середовищі; ліс як середовище 

існування, безхребетні лісу і лісової підстилки; методи збору і обліку 

безхребетних лісу; збір, колекціонування і визначення домінантних груп 

безхребетних; місце безхребетних у лісових екосистемах; поняття про 

первинних і вторинних шкідників; знайомство із заходами боротьби з 

шкідливими та охорона корисних безхребетних); 

- вивчення безхребетних лугів (умови існування безхребетних в 

лугових екосистемах; методи їх збору і обліку; фауна і особливості адаптації 

безхребетних лугів, їх зв'язок з іншими компонентами біогеоценозів, 

практичне значення окремих видів; комахи як запилювачі квіткових рослин, 

знайомство з біологією медоносної бджоли як суспільної комахи із складною 

поведінкою); 

- вивчення безхребетних водяних екосистем (особливості водяного 

середовища існування; методи збору і кількісного обліку водяних 

безхребетних у водоймах; збір і визначення прісноводних найпростіших, 

губок, гідр, війчастих і малощетинкових червів, коловерток, молюсків, 

ракоподібних, комах, мшанок; пристосування  безхребетних для існування у 

водяному середовищі; зв'язки безхребетних з іншими компонентами 

гідроекосистем; встановлення домінантних видів тварин різних типів 

водяних екосистем). 

- ознайомлення з місцевими видами риб, що населяють природні і 

штучні гідробіоценози (озера, стави та малі річки) і знаходяться в районі 

проведення практик; визначення видової приналежності риб за 

найхарактернішими ознаками, віку і особливостей росту найбільш 

поширених з них; 

- ознайомлення з місцевими видами земноводних і плазунів, 

методами їх визначення  за найхарактернішими ознаками; 

- знайомство з птахами району практики (птахи лісу, лугу, 

водноболотні та рибоїдні птахи); визначення птахів за голосами, слідами, 

особливостями польоту; способи приваблювання  та особливості  гніздового 

життя птахів, їх відлов і кільцювання; 

- ознайомлення з місцевими рибоїдними видами птахів, що населяють 

природні і штучні гідробіоценози (озера, стави та малі річки) і знаходяться в 

районі проведення практик; визначення їх видової приналежності, облік 

різними методами; первинна обробка колекційного матеріалу тощо; 
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- ознайомлення з місцевими видами водних та навколоводних ссавців, 

методами їх визначення  за найхарактернішими ознаками, розподіл ссавців 

по біотопах, їх облік різними методами; первинна обробка колекційного 

матеріалу. 
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